

# Как проходила битва за Сталинград



объясняемрф



# Доступ к югу



После поражения в битве за Москву в начале 1942 года немцы решили захватить юг СССР.

Заблокировав Волгу, **враг рассчитывал перекрыть транспортную артерию**, по которой шли поставки военной техники и оборудования для Красной армии.



Фото: Владимир Гребнев / ТАСС

После разгрома Сталинграда Гитлер планировал **заполучить нефтяные запасы Кавказа и сельскохозяйственные ресурсы Дона и Кубани**.





# Начало битвы



**Летом 1942 года** немцы подошли к Сталинграду. Вермахт планировал захватить город марш-броском. Положение Красной армии оказалось тяжёлым: у противника было почти в два раза больше самолётов, танков и артиллерии.

С 17 июля передовые отряды 62-й и 64-й армий Сталинградского фронта **шесть дней оказывали ожесточённое сопротивление немцам у рек Чир и Цимла.**



фото: Николай Ситников / ТАСС

Противнику пришлось направить туда подкрепление, и это **позволило выиграть время** для укрепления обороны Сталинграда. Фашисты не смогли окружить советские войска и прорваться в город.



# Воздушная атака



23 августа немецкие самолёты устроили **массированную бомбардировку Сталинграда**. Погибли около 40 тыс. жителей.

«Горела река, горели пароходы на Сталинградском рейде. Смрадно чадил асфальт улиц и площадей. Как спички вспыхивали телеграфные столбы», — **вспоминал Маршал Советского Союза Андрей Ерёменко**.

С 28 августа по 14 сентября **фашисты сбросили на Сталинград 50 тыс. бомб**. Город превратился в руины. Но это было только начало героической обороны Сталинграда: к нашим войскам прорвалось подкрепление.





# Сражались круглые сутки

«...за каждую отдельную ступеньку лестницы, за угол в тесном коридоре, за отдельный станок, за пролёт между станками, за трубу газопровода. Ни один человек не отступал в этом бою», — **писал военкор Василий Гроссман об обороне завода «Баррикады».**

Сталинградский тракторный завод, который во время войны начал выпускать танки Т-34, **продолжал бесперебойную работу под массированными обстрелами.** Машины уходили в бой прямо с конвейеров.





# Смена позиций



Пока шли бои, Советский Союз готовился к контрнаступлению, чтобы стремительно ударить по флангам противника. Эта операция получила название **«Уран»**. Её разрабатывал в том числе маршал Георгий Жуков.

Численное превосходство было за нами.  
**Началось решительное наступление.**



# Контрнаступление



19 ноября Красная армия обстреляла врага из 3,5 тыс. орудий. В окружении оказались 300 тыс. немецких солдат и офицеров.

В декабре советские войска **разгромили итальянские и румынские части**. После долгих и ожесточённых сражений уничтожили остатки немецких войск.



Фото: Георгий Зельма / Красная звезда / ТАСС

Вражеское командование сдалось в плен. После семи с половиной месяцев осады город освободили.



# После войны



Город **восстановили в рекордные сроки** — всего за 10 лет. В 1961 году он получил новое имя — Волгоград, а в 1965-м — звание города-героя.

В честь Великой Победы здесь возвели **одно из семи чудес России** — грандиозный 85-метровый памятник «Родина-мать зовёт!». В этом году он стал официальным символом 80-летия Победы в Великой Отечественной войне, который напоминает о несокрушимости духа нашего народа.

